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Kväkarhjälpens nyhetsbrev 1:2007
Bangladesh, Burundi, Ramallah,  S:t Petersburg

Ungdomar i Kväkarnas fredsskola 2006 kan nu fortsätta på det nya gymnasiet

Nytt insamlingskonto 30 39 01-3
Efter 44 år med kontrollgiro (90 80 70-6) har Stiftel-
sen för insamlingskontroll (SFI) nu anmärkt på att 
enligt deras nya bestämmelser så får man inte ha en 
insamlingskommitté med samma organisationsnum-
mer som moderorganisationen. I Kväkarhjälpens 
fall är det Vännernas Samfund i Sverige, kväkarna, 
vilket betyder att en auktoriserad revisor i så fall 
måste revidera kväkarnas hela ekonomi och att 
samfundet även tvingas upprätta årsredovisning och 
förvaltningsberättelse enligt bestämmelserna i lagen 
om årsredovisning. Detta skulle bli väldigt dyrt, för-
bruka uppskattningsvis 20-40 % av Kväkarhjälpens 
insamlade medel. Om vi registrerar Kväkarhjälpen 
som separat stiftelse eller ideell förening så slipper 
samfundet revisionskravet, men då får vi enligt SFIs 
bestämmelser inte behålla vårt inarbetade 90-konto, 
utan tilldelas ett nytt. Samfundsrådet har givit Kvä-
karhjälpskommittén i uppdrag att på bästa sätt för-
söka reda ut dessa problem med SFI. Det finns inte 
någon misstanke från SFIs sida om oegentligheter i 
vår förvaltning, utan bara en anmärkning mot att vi 
inte är organiserade enligt deras bestämmelser.

Efter samråd med vår auktoriserade revisor har vi 
beslutat att i stället öppna ett vanligt plusgirokonto 
för insamlingen. Hela arbetet kommer dock även i 
fortsättningen att granskas av auktoriserad revisor 
och Samfundsrådet var mycket angeläget om att 
denna granskning skulle ske på samma sätt som hit-
tills. Något som även krävs för Sidastöd via Forum 
Syd till projekten.

Vi hoppas att våra givare har full förståelse för att 
Kväkarhjälpen även fortsättningsvis önskar hålla nere 
kostnaderna för sin administration. Kommittén lovar 
att behålla samma höga säkerhet i att donerade medel 
används rätt. Många 
givare är glada över att 
så stor andel av gåvorna  
som 90 procent idag går 
direkt till projektverk-
samhet, och att de i flera 
fall 10-dubblas genom 
Sidastöd. □ □

Nytt jordbruksprojekt i Burundi
Kväkarhjälpen i Sverige har sedan 1994 samarbetat 
med Burundi Friends Church genom kvinnoprojekt 
förskola och två fredsskolor som numera kan ge både 
grund- och gymnasieutbildning samtidigt med fostran 
i fred och konfliktlösning. 

I samarbete med den lokala kväkarorganisationen 
och Sidastöd via Forum Syd har ett nytt projekt, 
”Farming and Food Security” /Uppbyggnads-
arbete för lokal matproduktion/ startats för åren 
2007-2008 enligt tabell på sid 4. Insatsens mål är att 
utveckla det lokala jordbruket och öka självförsörj-
ningen. För att uppnå detta ska man på fem platser 
i tre provinser arbeta med utbildning och medvetan-
dehöjande aktiviteter. Målgruppen i insatsområdet 
är omkring 1 800 fattiga och utsatta personer, främst 
änkor, föräldralösa och familjer med en inkomst under 
900 kr per år. 

Det övergripande målet är att, genom utbildning och 
lokal organisationsutveckling, skapa en infrastruktur 
för att utveckla det lokala jordbruket och på sikt sä-
kerställa en självförsörjning för lokalbefolkningen med 
baslivsmedel. Målet är att öka den lokala kapaciteten 
för att bedriva ett uthålligt och ekologiskt jordbruk 
samt att bygga upp och utveckla en organisation som 
sprider uthålliga och ekologiska jordbruksmetoder.

Viktiga delmål är: att öka medvetenheten om 
HIV/AIDS och genusfrågor bland lokalbefolkningen; 
uppmuntra till och öka odling av grönsaker och ris 
och därigenom förbättra lönsamheten inom jordbruks-
området; att arbeta med återplantering av skog och 
motverka pågående miljöförstöring; samt förbättra 
den socioekonomiska situationen vid återflyttning 
och integrering av internflyktingar inom projektets 
verksamhetsområde. □
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Bangladesh 
I samarbete med SUS och med Sidastöd via Forum Syd 
fortsätter vi med ”vårt” projekt i kommunen Purbad-
hala som är en del av Netrakona-distriktet i nordöstra 
Bangladesh åren 2006-2008 enligt tabell på sid 4.

Projektet har i sin helhet definierats utifrån be-
hoven i det lokala samhället. Projektet syftar till att 
stimulera och utveckla det lokala samhällets resurser. 
Projektet vänder sig till de fattigaste kvinnorna utan 
jord, till barn, ungdomar och handikappade genom 
följande åtgärder.

Skapa inkomst och sysselsättning 
Fattiga kvinnor och tonårsflickor får utbildning för 
mikrokrediter så att de kan skaffa sig egen inkomst 
och öka sin livskvalitet genom självhjälpsgrupper, 
vilket inrymmer mikrokredit och mikroföretag som 
fjäderfä- och boskapsuppfödning, trädgårdsodling, 
fiskodling, odling och försäljning av lokala fröer och 
plantor.

Skapa social utveckling
Marginaliserade grupper, särskilt kvinnor och flickor 
får läs- och skrivutbildning, hälsoutbildning och 
sjukvård. Man ger stöd åt handikappade kvinnor och 
flickor. SUS driver i Netrakonadistriktet också ett 
skyddat boende för 10 kvinnor/flickor som blivit slagna 
eller sexuellt utnyttjade. 

Denna del omfattar grundläggande utbildning för 
c:a 1.000 barn och man använder metoden REFLECT 
(REgenerated Freirian Literacy through Empowering 
Community Technique). Samma metod används för 
social mobilisering med c:a 200 vuxna, för utbildning 
i allsidig hälsovård i områdets 25 byar med handi-
kappstöd och träning till c:a 65 personer, minskning 
av arsenik- och sanitära problem. 

Mänskliga rättigheter och juridiska tjänster
SUS ger juridisk rådgivning och stöd till kvinnor 
som utsatts för fysiskt och sexuellt våld. Man leder 
och organiserar kommittéer av ledande medborgare, 
journalister, byäldste och jurister som utbildar och 
aktivt stödjer mänskliga rättigheter, särskilt kvin-
nors. Man understödjer en teatergrupp som arbetar 
med mänskliga rättigheter i sina pjäser för att göra 
sin publik medveten om missförhållanden på området 
i det lokala samhället.

Gerhard Vitek besökte 
SUS i februari under 10 
dagar och fick se och doku-
mentera verksamheten på 
centret i Netrakona, i Pur-
badhala och Barhatta och 
skaffade värdefull kunskap 
om SUS arbete på plats. □

Ramallah 
Vi vet idag av rapporter-
na att främst kväkarnas 
skolor i Ramallah har ett 
oerhört utsatt ekonomiskt 
läge, eftersom mängder av 
föräldrar inte har fått lön 
på länge, eller blivit ar-
betslösa under det senaste 
året. Därmed har de inte 

råd att låta sina barn få gå 
i skola. Få kan betala skolavgifterna och regeringen 
i Palestina har inga pengar att avlöna sina lärare. Vi 
hör från skolledningen att man ändå låter eleverna få 
gå kvar, men det gör att ekonomin snabbt raseras. 

Kväkarskolan i Ramallah är den första och enda 
skolan på Västbanken och i Gaza som har en undervis-
ningsfilosofi som omfattar alla, även barn med läs- och 
skrivsvårigheter eller andra former av handikapp. 

Behovet av denna verksamhet är stort och den be-
höver byggas ut: 
-	 man har behov av vidareutbildning och högre 

utbildning för att öka lärarnas kompetens, 
-	 man har ett särskilt program för att göra det 

möjligt att ge barn en god utbildning, obero-
ende av föräldrarnas ekonomiska och social 
bakgrund, och 

-	 man behöver särskilt bidrag till sin fond som 
hjälper till med de ordinarie elevernas skolav-
gifter.

Alla öronmärkta pengar översänds med regelbundna 
intervall. 

Kväkarhjälpskommittén undersöker f.n. om det 
finns möjlighet att söka Sidastöd via Forum Syd for 
skolans drift och utveckling för 2008-2010.□

Grupp i Purbadhala i Bangladesh som arbetar med Mikrolån
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Ryssland 
Sedan fyra år ges stöd till ca 20 skolor 
i och runt S:t Petersburg genom ett 
odlingsprojekt med namnet ”Vänska-
pens frö”. 

Projektets mål är att hjälpa ung-
domar att odla grönsaker och blom-
mor till nytta och nöje. Nu får de en 
möjlighet att hjälpa till med att odla 
grönsaker till familjens behov. Det är 
också viktigt att de får nära kontakt 
med naturen och lär sig att älska den. 
Projektet är en del i den ryska miljöor-
ganisationen Neva River Clearwaters 
program för att göra ungdomarna 
miljömedvetna. Nära kontakt med 
levande växter hjälper ungdomarna 
till denna insikt. 

Frökompaniet i Landskrona donerar frön eller säljer 
dem till självkostnadspris. Kväkarhjälpens bidrag 
täcker kostnaderna och stödjer de skördefestivaler som 
hålls i Barnens Biologiska Trädgård i Oserki norr om 
S:t Petersburg. Alla grupper redovisar sina skördar 
och uppvisar med utställningar, teckningar, foton, 
dikter, pjäser och sånger sina odlingar. Hela projek-
tet är mycket älskat och allt fler skolor och förskolor 
deltar varje år. □

Europeiskt samarbete
Tofte Frykman deltog i slutet av november i ett möte 
med europeiska årsmötenas kväkarhjälps- och freds-
kommittéer som hölls i Bryssel. En idé som kommer 
att bearbetas vidare är att bygga upp ett samarbets- 
och samordningsorgan för alla de olika europeiska 
Årsmötenas hjälparbete, inklusive Mellanöstern. 

Sammanfattning och utblick
Vi hade som mål under 2006 att intensifiera våra 
insamlingsinsatser och därmed öka möjligheten att i 
samarbete med Sida driva ytterligare ett projekt. Det 
har vi lyckats med. Ett varmt tack går till alla givare 
inom samfundet och i Sverige.

För att löpande underrätta våra givare om Kväkar-
hjälpens verksamhet planerar vi att 2007 i nyhetsbrev 
mera detaljerat berätta om aktuella aktiviteter och 
erfarenheter från Kväkarhjälpens projekt. □ □

För Kväkarhjälpen 2007-03-12

Gerhard Vitek (sammankallande)
Tofte Frykman (kassör)
Marilyn Barden
Helge Sonntag 
LisaAnn Winddotter.

Auktoriserad revisor är: Stefan Kanesco, 
Kanesco Revision AB.

Riktlinjer för Kväkarhjälpens verksamhet
Kväkarhjälpen är ett organ inom Vännernas Sam-
fund i Sverige, kväkarna.

Det har till uppgift:
-	 att förmedla utvecklingsbistånd utanför 

landets gränser;
-	 att insamla medel därtill;
-	 att vara ett språkrör för sådan verksamhet.
Utvecklingsbiståndet ges företrädesvis till projekt, 
ej till enskilda personer. Projekten skall verka i 
överensstämmelse med de värderingar som om-
fattas av kväkarna. Som exempel på dessa kan 
nämnas följande kriterier:
-	 att det ger hjälp till självhjälp;
-	 att det redan på planeringsstadiet involve-

rar de människor till vilka projektet vänder 
sig;

-	 att de människor som berörs av projektet 
inte nödvändigtvis blir kristna, utan bättre 
och djupare förankrade i sin egen religion;

-	 att de värderingar vi överför på det sam-
hälle där vi verkar är baserade på kärlek, 
gemenskap och ömsesidigt ansvar, samt en 
humanistisk syn på tidens problem;

-	 att projektet kan genomföras inom något 
så när rimlig tid av mottagarna själva och 
fortsättas utan understöd från projekthjäl-
pen.

Stolta  ungar i S:t Peterburg visar upp sin skörd

Kontakta gärna:
Tofte Frykman, Frihamra 5704 B, 762 92 
RIMBO, tel 0175-604 25. 
E-post: kvakarhjalpen@kvakare.se. Eller,
Gerhard Vitek, Kristinehovsgatan 2, 
117 29 STOCKHOLM. Tel 08-84 34 81
E-post: gerhard.vitek@bredband.net
Hemsida: www.kvakare.se/kvakarhjal-
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Kommentar till den ekonomiska 
redovisningen
2006-12-31 fanns i kassa och bank 55 987 kr 
(44 250), varav 11 201 kr (1 500) har öronmärkts för 
insatser i Ramallah och 1 250 kr (1 450) för insatser 
i Ryssland under 2007. 

Det egna fria kapitalet för samtliga insatser upp-
går därmed till 43 536 kr (38 300) efter att årets 
överskott i insamlingsarbetet 5 235 kr (4 331) till-
förts det egna kapitalet. Kväkarhjälpen redovisar 
inga skulder eller fordringar.

Ideellt arbete ger extremt låga 
insamlingskostnader 
Av omslutningen 360 049 har 35 680 eller knappt 
10 % (2005: 218 078/24 107 = 11 %) använts för att 
samla in pengar och för att få använda 90-kontot, 
som kontrolleras av Stiftelsen för Insamlingskon-
troll (SFI). Om man räknar av administrations-
bidraget som SIDA beviljat till projekt, uppgår 
administrations- och insamlingskostnader till 7,62 
kr per skänkt 100-tal kronor.

Kväkarhjälpen drivs av ideella arbetsinsatser, 
som beräknas motsvara c:a SEK 400 000 för en 
avlönad årsarbetskraft inkl sociala avgifter. I ar-
betsuppgifterna ingår att uppdatera bokföringen 
och löpande redovisa projekten till Forum Syd, att 
Gerhard och Tofte deltar i sammanträden på Fo-
rum Syd och SFI, att läsa in alla inkommande pro-
jektförslag, att reagera på dessa och att prioritera 
bland dem, att därefter skriva projektansökningar 
och sköta korrespondensen med Forum Syd och de 
lokala mottagande organisationerna, att Gerhard 
och Bengt Wikander besökt SUS i Bangladesh, 
etc. Kommitténs ledamöter får kontant ersättning 
endast för godkända verifierade utlägg.

Sammanfattning av beslutade projekt med Sidastöd

Projekt med Sida-bidrag 2006 2007 2008 Summa
Bangladesh projektbudget 258 000 244 000 267 000 769 000
Burundi projektbudget 0 *) 235 000 266 000 501 000
Totalt 258 000 510 000 533 000 1 301 000
Egeninsats -25 000 -48 000 -49 000 -122 000
SIDA-bidrag 221 000 432 000 473 000 1 179 000

*) För att färdigställa gymnasieskolan för fred i Burundi skickade vi under 2005 och 2006 över 122 300 kr. 
(varav 100 000 som gåva från Vännernas Samfund) resp. 46 500 kr, totalt 168 800 kr, utan Sidastöd.

Din gåva kan bli till en ny start för en mottagare i våra projekt


